Zadania domowe do wyktadu profesora Cichockiego

» Llermodynamika fenomenologiczna” dla III roku.
Seria X

1. Dana jest mieszanina dwéch sktadnikow 1 i 2, w ktorej potencjat chemiczny sktad-
nika 1 wynosi

p = Yi(p,T) + RT Inx,

Wykazac, ze potencjat chemiczny sktadnika 2 ma wtedy postac:
p2 = Yo(p, T) + RT In 9
gdzie z; = N;/N,i=1,2.
2. Udowodni¢ zwiazki

OF oG

F= U+T(8—T)V, G = H+T<8—T)p
Zwiazki te sa przykltadami réwnan Helmholtza-Gibbsa. Przyjmujac, ze znamy z
pomiaréw entalpie H jako funkcje T i p wyznaczy¢ z drugiego rownania entalpie
swobodna G. Czy to oznacza, ze w zaleznosci H = H(T,p, N) zawarta jest pelna
informacja o wtasnosciach termodynamicznych uktadu, co jest cecha réwnania pod-
stawowego G = G(T,p, N)?

3. W przypadku izotropowego i jednorodnego magnetyka
dU =TdS — pdV + poHdM

Jesli spelnione jest réwnanie stanu M = x(T)H to z warunkéw stabilnosci wypro-
wadzonych na wyktadzie wynika, ze
(8./\/1

87H)T,V =Vx>0

czyli x > 0. Tymczasem w przyrodzie wystepuja diamagnetyki, dla ktorych y < 0.
Wyjasnié¢ te sprzecznosc.

Zadania, kazde rozwiazane na osobnej kartce, podpisane nazwiskami: wtasnymi i pro-
wadzacego ¢wiczenia, prosze przynies¢ na wyktad dnia 15 grudnia.



